I COLLOQUI DELLA SCUOLA SECONDARIA DI I GRADO DI LOGRATO si svolgeranno il giorno 10 aprile 2018 dalle 16.00 alle 19.30 secondo la scansione e l’organizzazione illustrata di seguito:
I coordinatori, affiancati da uno/due docenti del Consiglio di classe, riceveranno i genitori nelle aule loro assegnate , faranno una panoramica dell’alunno dal punto di vista dell’atteggiamento scolastico, dell’impegno e del comportamento, riferendo la visione dell’intero team dei docenti.
PRIMO GRUPPO:
ore 16.00-17.45 
1B Menni, Zampedri;  
1D Basile, Specioso; 
2C Falsina, Setzu; 
2D Girelli, Staffoni; 
3B Pavanello, Zoni.
SECONDO  GRUPPO:
ore 17.45-19.30 
1C Girelli,Setzu; 
2B Zampedri, Zoni; 
3C Abrami, Menni; 
3D Basile, Macauda, Specioso.
I coordinatori riceveranno solo su prenotazione, dando la precedenza ai genitori che non hanno potuto usufruire dei colloqui individuali del mattino.

Dalle 16.00 alle 19.30 gli altri docenti del Consiglio di classe saranno a disposizione per eventuali colloqui individuali riservati ai genitori impossibilitati ad usufruire di quelli del mattino.
I docenti Cassarino, Merelli, Rongaroli, Sottini, Verzeletti, Vinella saranno a disposizione per i colloqui individuali, solo su prenotazione. La stessa cosa vale per la docente Staffoni (dalle 17.45 alle 19.30). 
La scansione dei colloqui individuali sarà la seguente:
[bookmark: _GoBack]ore 16.00-17.10 1B-2C-3B
ore 17.10-18.20 1C-1D-2D
ore 18.20-19.30 2B-3C-3D

Anche in questo caso verrà data la precedenza ai genitori che non hanno potuto effettuare i colloqui del mattino e a quelli che i docenti reputano necessario incontrare. Nel caso le richieste di colloquio fossero troppo numerose, i singoli docenti avviseranno prima del giorno dei colloqui i genitori che non verranno ricevuti e si metteranno d’accordo per un’ulteriore data. 
La settimana precedente i colloqui verrà consegnato agli alunni un tagliando per le prenotazioni, che verrà poi ritirato dai coordinatori.

SI RICORDA CHE E’ VIVAMENTE CONSIGLIATA LA PRESENZA DEGLI ALUNNI AI COLLOQUI.

